## К. Э. Колесник



Кандидат исторических наук, доцент кафедры правоведения и социально-политических дисциплин Витебского филиала Международного университета «МИТСО», г. Витебск, Республика Беларусь

## Монеты Украины, посвященные Великой Отечественной войне, как средство борьбы за историческую память

В статье изучены памятные монеты Украины, посвященные Великой Отечественной войне, рассмотрено влияние памятных монет на формирование исторической памяти украинского народа о Великой Отечественной войне, изучено влияние идейно-политической борьбы на Украине на тематику и символику памятных монет, связанных с Великой Отечественной войной.

Ключевые слова: нумизматика, памятные монеты, оборотные монеты, монеты Украины, Великая Отечественная война, историческая память.

Формирование исторической памяти — важнейшая национальная задача. Провозглашение в 1991 году независимости Украины поставило перед лидерами этого государства задачу формирования собственной исторической памяти на основе общего исторического наследия, формирования той идеологии, вокруг которой будет строиться новое государство. Формирование исторической памяти народа является одной из важнейших задач государства. Искажение национальной памяти приводит к формированию ложных политических и идеологических представлений, меняет сознание народа.

Одним из наиболее важных событий для формирования исторической памяти на постсоветском пространстве, безусловно, является Великая Отечественная война — едва ли не самое масштабное историческое событие XX века. Естественно, отношение к Великой Отечественной войне является одним из наиболее важных элементов формирования национальной памяти на постсоветском пространстве, в том числе на Украине. Особую роль память о Великой Отечественной войне приобретает в современных условиях углубления противоречий между ведущими государствами мира, усиливающегося стремления к реваншизму и попыток пересмотра итогов

войны со стороны ряда государств [2, с. 41]. Ярким примером острой идеологической борьбы, завершившейся изменением исторической памяти, а вслед за этим и идеологии основной части населения, является ситуация на Украине в конце XX — первой четверти XXI века. Попытки изменить историческую память украинского народа не могли не коснуться изменения восприятия украинским народом этого важнейшего исторического события [13, с. 150].

Государственная политика в области формирования исторической памяти народа использует самые разные способы, значительную роль среди которых играют различные виды искусства: литература, кинематограф, изобразительное искусство и многие другие. Важное значение среди них играет медальерное искусство, воплощающее художественные образы на монетах и медалях [10, с. 106]. Одним из значимых способов формирования исторической памяти являются выпускаемые государствами памятные монеты.

Выделяют несколько разновидностей памятных монет. Юбилейные монеты посвящены круглым датам, например, юбилеям государств, городов, исторических событий. Тематические посвящены определенным темам, например, спорту, искусству, природе.

Персональные монеты посвящены выдающимся личностям, например, политикам, ученым, художникам. Такие монеты сохраняют память о важных событиях и людях и используются для популяризации исторических событий, культурных ценностей и достижений страны.

Особенностью памятных и юбилейных монет является то, что именно государство определяет тематику, которой посвящены эти монеты, тем самым транслируя определенные сигналы как своим согражданам, так и мировому сообществу. Таким образом, сам факт выпуска памятных монет, посвященных определенным историческим событиям, и игнорирование других значимых дат уже может быть действенным способом формирования исторической памяти народа. Кроме того, важную роль играют художественные образы, используемые на памятных монетах, с помощью которых государство формирует отношение своих граждан к тем или иным историческим событиям [8, с. 3].

Несмотря на то, что памятные монеты, как правило, выпускаются относительно небольшим тиражом и нечасто попадают в руки обычных граждан, тем не менее, выпуск подобных монет и их изображения широко освещаются в средствах массовой информации, что дает возможность ознакомиться с ними значительной части населения.

Такое глобальное историческое событие как Великая Отечественная война 1941—1945 года отражено на целом ряде памятных монет Украины, посвященным как войне в целом, так и отдельным событиям в ее ходе, а также историческим личностям, прямо или косвенно связанным с Великой Отечественной войной.

Объект исследования – государственная политика Украины в области формирования исторической памяти.

Предмет исследования – памятные монеты Украины, посвященные событиям Великой Отечественной войны 1941–1945 годов. Хронологические рамки исследования охватывают период с 1995 года, когда были созданы первые монеты независимого Украинского государства и до настоящего времени

Цель исследования — выявить место и роль Великой Отечественной войны в формировании национальной памяти в Украине в

период 1995–2025 годов на примере такой разновидности искусства как выпуск памятных монет.

Задачи данного исследования – раскрыть значимость Великой Отечественной войны в формировании национальной памяти на постсоветском пространстве, выяснить связь политических событий на Украине в конце XX – первой четверти XXI века с изменениями государственной политики в отношении формирования исторической памяти, выделить основные периоды, характеризующиеся изменениями в отношении государственной политики Украины к Великой Отечественной войне, выделить ключевые события Великой Отечественной войны, отраженные на памятных монетах, выявить наиболее важные художественные образы, используемые на памятных монетах.

Основными источниками исследования являются каталоги памятных монет, выпущенных на Украине, как электронные [14; 16], так и печатные [5; 9].

Памятные монеты Советского Союза, Российской Федерации и Республики Беларусь, посвященные событиям Великой Отечественной войны, уже изучались в публикациях ряда исследователей, среди которых можно отметить в первую очередь работы Е. Метелкина, [12] Г. Каплана [7], К. Булавкина и О. Проходы [1], И. Эйдельмана [20], С. Некрасовой [15] и А. Игнатовича [6]. В то же время памятные монеты Украины на ту же тематику не получили достаточного внимания исследователей. Можно отметить лишь статью Г. Пашковой [17], частично затрагивающую этот вопрос. Оборотным монетам Украины, в том числе, посвященным событиям Великой Отечественной войны, посвящена статья И. Меринова [11]. Некоторая информация также содержится в работах Н. Дорофеевой и З. Комаринской [4] и Р. Шуста [19]. В то же время, в ряде современных работ украинских авторов, таких как А. Рымар [18], посвященных истории украинских денег, памятные монеты о Великой Отечественной войне игнорируются.

Таким образом, изучение памятных монет Украины, посвященных истории Великой Отечественной войны, имеет как научную, так и идеологическую актуальность.

В качестве основных методов исследования использованы методы анализа и синте-

за, историко-системный метод, историкосравнительный метод, хронологический метод, статистический метод.

Изменения в политике украинского государства, направленной на формирование исторической памяти, достаточно явно связаны с правлением разных президентов. При этом следует учитывать, что план выпуска памятных монет формируется заранее и имеет определенную инерцию. В ряде случаев тематика новых памятных монет и даже их эскизы утверждались во время правления одного президента, но в оборот они попадали уже во время правления следующего, что особенно явно проявилось в период 2004—2005 годов.

Во время правления первого президента независимой Украины — Леонида Кравчука — временной денежной единицей Украины являлся карбованец. Памятные монеты в этот период не выпускались [19, с. 343].

Несмотря на то, что Украина обрела независимость в 1991 году, первые памятные монеты были выпущены несколько позже — в 1995 году, во время президентства Леонида Кучмы. С этого времени Национальный банк Украины выпускает памятные и юбилейные монеты из недрагоценных металлов. В зависимости от материала они состоят из латуни, никель-серебряного, цинкового сплава или биметалла. Выпускает национальный банк Украины также коллекционные и инвестиционные монеты из драгоценных металлов — золота, серебра, а также биметаллические.

И первая же памятная монета, выпущенная Национальным банком Украины 7 мая 1995 года, была посвящена Победе в Великой Отечественной войне (рис. 1). Номинал этой монеты — 200 000 карбованцев. Стоит отметить ее тираж — 250 тысяч, что до сих пор является максимальным тиражом для памятных монет Украины. На аверсе монеты в центре круга, образованного узором из бус, находится изображение малого государственного герба Украины в обрамлении с двух сторон ветвями калины.

На реверсе монеты в центре размещено изображение ансамбля Софиевской площади в Киеве: собор Святой Софии Киевской и памятник Богдану Хмельницкому. На переднем плане справа на фоне Собора — фигура молодой женщины с цветами в украинском национальном наряде — символ молодой независимой Украины, которая склоняет голову перед

Вечным огнем народной памяти по павшим в Великой Отечественной войне. По кругу в верхней части монеты надпись «Победа в Великой Отечественной войне». Внизу под горизонтальной линией надпись «1941-1945» [14; 16; 19, с. 343]. Характерно, что, несмотря на преимущественное использование украинской национальной символики, на монете изображен вечный огонь, а война названа Великой Отечественной.

В том же 1995 году была выпущена и первая серия памятных монет Украины «Города-герои», в которой были выпущены четыре монеты, посвященных Киеву, Одессе, Севастополю и Керчи [4, с. 150]. Эти монеты были выполнены в единой стилистике с монетой «Победа в Великой Отечественной войне». Изображения на аверсе монет являются фактически идентичными, а на реверсах широко представлена символика советской эпохи (рис. 2). Так, на реверсе монеты, посвященной Киеву, в центре на фоне Днепра и левобережной части города изображен главный фрагмент мемориального комплекса «Парк Вечной Славы» - обелиск Славы на могиле Неизвестного солдата и прилегающая к нему часть аллеи погибших героев с могилами защитников и освободителей Киева. Справа от Обелиска Славы находятся изображения церкви Спаса на Берестове, большой колокольни Киево-Печерской Лавры, деревьев и декоративных кустов [14].

На реверсе монеты, посвященной Одессе, в центре изображен памятник Неизвестному матросу, сооруженный в Центральном парке культуры и отдыха им. Т. Г. Шевченко в честь погибших воинов Отдельной Приморской армии, моряков Черноморского флота, Одесской дивизии народного ополчения, которые в течение 73 дней в августе-октябре 1941 года защищали Одессу от регулярных войск гитлеровской Германии и ее союзников. Слева и справа от памятника на фоне морских волн изображены, соответственно, фрагмент морского порта с портовыми кранами и кораблем у причала и Одесский маяк.

На реверсе монеты, посвященной Севастополю, в центре размещено изображение обелиска Городу-герою Севастополю, воздвигнутого на высоком берегу Северной бухты в честь подвига воинов Отдельной Приморской армии, моряков-черноморцев, народных ополченцев, истребительного и

курсантского батальонов, которые в течение 250 дней – с ноября 1941 года по июль 1942 года – героически защищали город от немецко-фашистских захватчиков. Слева от обелиска на фоне морских волн, в знак преемственности героических традиций города, изображен памятник кораблям, затопленным во время Севастопольской обороны 1854-1855 годов. Справа изображены три ряда морских волн и над ними – силуэт современного военного корабля [14].

На реверсе монеты, посвященной городу-герою Керчь, в центре изображен обелиск Славы на вершине горы Митридат, воздвигнутый в честь подвига воинов Отдельной Приморской армии, моряков Черноморского флота и Азовской военной флотилии, жителей города, погибших в боях за освобождение Крыма от немецко-фашистских захватчиков.

Таким образом, первые памятные монеты независимого украинского государства были посвящены именно тематике Великой Отечественной войны, и в них использовались преимущественно изображения памятников советской эпохи. На памятниках в Одессе и Керчи оставлены и изображения пятиконечных звезд. Композиция монеты, посвященной Севастополю, подчеркивает преемственность флотских традиций еще с Крымской войны середины XIX века.

Однако если в начале первого президентского срока Леонида Кучмы тема Великой Отечественной войны занимала центральное место в тематике украинских памятных монет, а используемая символика была неразрывно связана с советской эпохой, то в последующие годы Великая Отечественная война оказалась отодвинута на второй план.

В следующий раз к теме Великой Отечественной войны обратились лишь в 1999 году, когда была выпущена монета «55 лет освобождению Украины от фашистских захватчиков» (рис. 3). На аверсе монеты в обрамлении пшеничных колосьев изображен малый государственный герб Украины. На реверсе монеты изображена лавровая ветвь символ славы, лезвие меча, салютные звезды и размещена надпись: «55 лет освобождения Украины от фашистских захватчиков». Обращает на себя внимание тот факт, что советская символика была полностью убрана с монеты и заменена на украинскую нейтральную [14].

Продолжилась эта тенденция в 2000 году, когда была выпущена памятная монета «55 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». На аверсе монеты в обрамлении венка с лентой ордена Славы размещено изображение государственного герба Украины. На реверсе монеты размещено символическое изображение Победыженщины с пальмовой ветвью на фоне земного шара в обрамлении лавровых ветвей и круговые надписи, разделенные звездами: «55 лет Победы в Великой Отечественной войне» и «1941-1945» (рис. 4) [14].

В период первого и второго президентства Леонида Кучмы (1994 – 2004) было выпущено 38 памятных монет, посвященных 35 выдающимся личностям Украины. Из них только писатель-фронтовик Олесь Гончар имел непосредственное отношение к событиям войны, однако на посвященной ему монете, вышедшей в 2000 году, военная символика отсутствует, а даются отсылки к его более позднему творчеству, в частности, роману «Собор». Важную роль Великая Отечественная война играла в жизни и творчестве режиссера Александра Довженко, автора киноэпопеи «Украина в огне», но монета 2004 года, посвященная ему, отсылает к произведениям о его детстве и не содержит символики, связанной с войной (рис. 5) [14].

Таким образом, во время второго президентства Леонида Кучмы тема Великой Отечественной войны была отодвинута на второй план, а советская символика в основном убрана с памятных монет и заменена на нейтральную.

Обострение политической борьбы на Украине в 2003-2004 годах привело к тому, что Леонид Кучма предпринял попытку мобилизации своего электората и вновь был вынужден обратиться к символике Великой Отечественной войны. В 2003 году Национальный Банк Украины выпустил монету, посвященную 60-летию освобождения Киева от фашистских захватчиков. На аверсе монеты малый государственный размещен Украины, а также изображена мемориальная доска и Вечный огонь. На реверсе монеты сверху изображена план-схема наступления советских войск, внизу – стилизованная сцена форсирования Днепра, на втором плане - панорама города Киева (рис. 6) [14].

В 2004—2005 годах были выпущены массовым тиражом оборотные монеты достоинством 1 гривна «60 лет освобождения Украины от фашистских захватчиков» и «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов». Аверс монет идентичен аверсу 1 гривны «Владимир Великий», также выпущенной в 2004 году. На реверсе монеты «60 лет освобождения Украины от фашистских захватчиков» изображен лацкан пиджака с наградами: орден Славы, медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Киева» и другие, и надпись «60 лет освобождения Украины от фашистских захватчиков» (рис. 7).

На реверсе второй медали в части сегмента, который ограничен лучами прожекторов, изображения солдаты, которые возвращаются с фронта. Слева размещена многострочная надпись «60 лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945» (рис. 8) [9, с. 125-126]. Обе эти монеты были выпущены тиражом 5 млн. экземпляров каждая [11].

Выпуск оборотных, а не памятных монет, имеет большее влияние на формирование исторической памяти, так как тираж этих монет гораздо больше, и они доступны широким слоям населения. Стоит также отметить возвращение в оформление этих монет советской символики в этот период: использование советских орденов, изображения солдатфронтовиков.

Следует отметить, что вторая из этих монет была выпущена уже в период президентства Виктора Ющенко, однако подготовлена к выпуску была еще при Кучме.

Годы президентства Виктора Ющенко (2005-2009) ознаменовались первой серьезной попыткой ревизии исторической памяти на Украине, что нашло свое отражение в том числе на символике украинских памятных монет.

Так, уже в 2005 году была выпущена памятная монета, посвященная писателю Уласу Самчуку, бывшему членом Организации Украинских националистов (ОУН), который активно сотрудничал с гитлеровцами во время Великой Отечественной войны, а после войны эмигрировал в Канаду.

В 2007 году были выпущены монеты, посвященные писателям — членам ОУН(м) Олегу Ольжичу и Елене Телиге, сотрудничавшим с немцами в годы войны, а затем ими

же расстрелянными, а также еще одному писателю-коллаборационисту Ивану Багряному.

В 2007 же году была выпущена и памятная медаль в честь Петра Григоренко, советского офицера времен Великой Отечественной войны, а затем генерала, известного в первую очередь своей диссидентской деятельностью в 1960–1970-х годах.

Наконец, в 2008 году была выпущена памятная монета в честь Романа Шухевича, одного из лидеров ОУН(б), главы Украинской повстанческой армии, долгое время состоявшего на службе у нацистов и возглавлявшего в 1941 году батальон СС «Нахтигаль» [14; 16].

В то же время в увековечивании памяти событий Великой Отечественной войны на украинских монетах наступает длительная пауза. К 65-й годовщине освобождения Киева, освобождения Украины от фашистских захватчиков, Победы в Великой Отечественной войне памятные монеты выпущены не были.

Зато в 2009 году была выпущена монета, посвященная 70-летию провозглашению государства Карпатская Украина. В этих событиях также принимали активное участие члены Организации украинских националистов, в том числе тот же Шухевич. На аверсе монеты изображены ковры с традиционным карпатским орнаментом и размещен малый государственный герб Украины, на реверсе монеты изображен житель Закарпатья с флагом, на фоне которого — герб Карпатской Украины, и размещены надписи: под флагом — «70 лет», слева полукругом — «Провозглашение Карпатской Украины» (рис. 9) [14].

Таким образом, в период президентства Виктора Ющенко произошел коренной перелом в государственной политике относительно формирования национальной памяти. Память о победе в войне стала замалчиваться. В тоже время, началось возвеличивание украинских националистов, сотрудничавших с нацистами в годы войны. Сперва появились памятные монеты, посвященные писателямколлаборационистам, а затем и одному из лидеров украинских националистов во время войны.

Определенные изменения в политике украинского государства в формировании образа Великой Отечественной войны в народной памяти произошли с возвращением к власти президента Виктора Януковича.

Перед праздником Победы – 28 апреля 2010 года – была выпущена массовым тиражом в 5 млн. экземпляров новая юбилейная оборотная монета. Ее аверс совпадал с монетой 1 гривна предыдущих выпусков. Рисунок реверса в верхней части монетного поля представляют памятные даты, разделённые орденом Отечественной войны. По центру расположены надпись «65 лет Победы» и георгиевская лента. Композицию завершают две гвоздики у подножия Вечного огня (рис. 10) [11]. Выпуск этой монеты символизировал возврат к традиционным подходам в изображении Великой Отечественной войны и к использованию советской символики на памятных монетах Украины.

Изменились подходы и к персоналиям, достойным увековечивания на монетах. Уже в 2010 году была выпущена монета, посвященная памяти трижды Героя Советского Союза маршала авиации Ивана Кожедуба. На аверсе монеты в лучах прожектора был изображен самолет Ла-7 с бортовым номером 27, на котором во время войны летал Кожедуб, на реверсе – портрет Ивана Кожедуба на фоне летного поля со стоящим на нем самолетом и надпись «Иван Кожедуб 1920–1991» (рис. 11) [14].

В 2012 году была отчеканена монета, посвященная знаменитому партизанскому командиру Сидору Ковпаку, дважды Герою Советского Союза. На аверсе монеты размещены: слева на зеркальном фоне - малый государственный герб Украины, посередине – лавровая ветвь и две медали Золотая Звезда Героя Советского Союза; справа на матовом фоне – стилизованное изображение обложки книги, надпись «От Путивлядо Карпат» и факсимиле Ковпака. На реверсе монеты на фоне карты изображен портрет Сидора Ковпака, слева надписи: «Сидор Ковпак» (полукругом) и годы жизни 1887–1967. Таким образом, произошел переход от возвеличивания украинских националистов к прославлению героев войны, сражавшихся на стороне Советского Союза (рис. 12) [14].

Еще более явное возвращение тематики, связанной с Великой Отечественной войной, произошло в 2013–2014 годах, в период острой политической борьбы на Украине. За короткий срок в течение полугода было вы-

пущено сразу 6 монет: «Освобождение Харькова от фашистских захватчиков», «Освобождение Донбасса от немецко-фашистских захватчиков», «Прорыв советскими войсками немецкой линии обороны «Вотан» и освобождение Мелитополя», «Битва за Днепр», «Освобождение Никополя от фашистских захватчиков» и «Корсунь-Шевченковская битва».

На аверсе монеты «Битва за Днепр» (к 70-летию освобождения Киева от фашистских захватчиков) размещены: вверху малый государственный герб Украины; в центре — композицию, символизирующую победу: цифры 1943, над которыми изображение салюта, внизу — лавровая ветвь с лентой ордена Славы и звездой. На реверсе монеты размещена стилизованная динамическая композиция с изображением наступательной операции с участием различных родов войск — танковых, пехоты, артиллерии, авиации, Днепровской военной флотилии и т.д., зеркальная поверхность символизирует Днепр, вверху надпись «Битва за Днепр» (рис. 13) [14].

Памятная монета «Корсунь-Шевченковская битва» посвящена наступательной операции Первого Украинского и Второго Украинского фронтов, осуществленной 24 января — 17 февраля 1944 года, в ходе которой была ликвидирована группировка гитлеровских войск на Корсунском выступе и созданы благоприятные условия для окончательного освобождения Правобережной Украины.

На аверсе монеты размещены: вверху малый государственный герб Украины; в центре-композиция, символизирующая победу: цифры 1944 (на серебряной монете — позолоченные), над которыми изображение салюта, внизу —лавровая ветвь с лентой и звездой, справа над звездой — год чеканки монеты 2014; внизу надпись полукругом «Пять гривен» и логотип Монетного двора Национального банка Украины (справа).

На реверсе монеты размещена стилизованная композиция: в центре на фоне карты изображены въездные ворота дворцового комплекса в г. Корсуне-Шевченковском, по кругу размещены стрелки, символизирующие наступательную операцию советских войск по всему кольцу окружения группировки противника, и размещены надписи: «70 лет»

(вверху справа), «Корсунь-Шевченковская битва» (внизу полукругом) (рис. 14) [14].

Остальные четыре монеты, выпущенные в этот период, имели схожий реверс, на котором были изображены пятиконечная звезда из ленты ордена Славы, в центре которой надпись «70 лет», а под ней лавровая ветвь. Различались лишь, соответственно, названия событий, которым посвящены монеты и год — 1943 или 1944.

Изображения на аверсах этих монет также широко использовали советскую символику. На монете, посвященной освобождению Харькова, был изображен памятник солдату-освободителю, являющийся одним из символов города, на монете, посвященной освобождению Донбасса - мемориальный комплекс Савур-Могила, на монете, посвященной 70-летию Мелитопольской наступательной операции с прорывом советскими войсками немецкой линии обороны «Вотан» - группа солдат, которая идет в атаку под красным знаменем, на монете, посвященной 70-летию освобождения города Никополя, – динамическая композиция с изображением наступательной операции с участием танковых войск (рис. 15) [14].

Таким образом, активное обращение власти к событиям Великой Отечественной войны, широкое использование на памятных монетах советской символики, в том числе Георгиевской ленты, ставшей одним из символов сопротивления готовящемуся государственному перевороту, были попыткой использовать медальерное искусство для мобилизации своих сторонников. Однако это не принесло успеха. Всего через несколько дней после выхода последней из этих монет Виктор Янукович был свергнут с поста президента Украины [3, с. 520].

После этого в государственной политике по формированию национальной памяти произошли коренные изменения, что немедленно отразилось и на памятных монетах Украины.

В 2014 году позиции пришедшего к власти Петра Порошенко были еще достаточно слабы, поэтому он не мог позволить себе игнорировать столь значимое событие, как очередной юбилей освобождения Украины. Однако в символике памятной монеты «70 лет освобождения Украины от фашистских захватчиков» произошли радикальные измене-

ния. На аверсе монеты были размещены: вверху – малый государственный герб Украины, в центре – строки из стихотворения Павла Тычины:

«Я есть народ, в котором правды сила Побеждена ни разу не была, Пускай беда меня, пускай чума косила, Но сила снова расцвела»,

справа от которых изображен полевой букет из васильков, колосьев и красного мака. На реверсе монеты размещена стилизованная композиция: две женские фигуры как олицетворение скорби и радости на фоне карты Украины и надписи: 22июня 1941 — 28 октября 1944, «Освобождение Украины от фашистских захватчиков» (рис. 16) [14]. Таким образом, произошел резкий переход от символики Победы к символике скорби, от георгиевских лент и пятиконечных звезд — к красным макам, которые были заимствованы из западноевропейской символики еще времен Первой мировой войны.

В подобном же стиле была выполнена и вышедшая в следующем году монета «70 лет Победы. 1945–2015». На аверсе монеты была размещена стилизованная композиция, символизирующая жизнь, — древо рода, на фоне которого в гнезде из ветки калины сидит птица. На реверсе монеты размещена стилизованная композиция: солдатская каска и цветки мака — символы памяти, слева надпись 1945, справа — 2015; треугольники, символизирующие пламя свечей, вверху надпись полукругом «70 лет Победы» (рис. 17) [14].

Эта же композиция, только в несколько упрощенном виде, была изображена и на реверсе оборотной монеты достоинством в 1 гривну, которая была выпущена в мае 2015 года тиражом в 7 млн. экземпляров. Аверс этой монеты совпадал с аверсом стандартной одногривневой монеты (рис. 18) [11].

Происходят изменения и в числе персоналий, которым были посвящены памятные монеты этого периода. Ни о каких советских героях Великой Отечественной войны речь уже больше не идет. Зато в 2015 году была выпущена монета, посвященная митрополиту Украинской греко-католической церкви Андрею Шептицкому, который в годы войны приветствовал приход гитлеровских войск на Украину и активно поддерживал украинских националистов [14].

После прихода к власти в 2019 году Владимира Зеленского в политике украинского го государства в вопросах формирования национальной памяти не произошло значимых изменений.

В том же 2019 году была выпущена памятная монета «75 лет освобождения Украины». На аверсе монеты на зеркальном фоне была размещена композиция, символизирующая борьбу за освобождение Родины - стилизованные изображения: самолета (вверху), абрисы воинов-защитников, стрелковое оружие, танк. На реверсе монеты размещены: справа - стилизованные красные лепестки мака памяти (по мотивам символа памяти жертв войны автора С. Мишакина), в центре которых надписи 1944-2019; слева на рельефном фоне - профиль мужчины (зеркальный), который держит на руках ребенка с лавровой веткой (рис. 19) [14]. Стоит отметить, что по сравнению с предыдущими медалями в названии этой были убраны слова «...от фашистских захватчиков».

В 2020 году была выпущена памятная монета «75 лет Победы над нацизмом во Второй мировой войне 1939-1945 годов». На аверсе монеты были размещены: вверху на зеркальном фоне — малый государственный герб Украины, под которым надпись «75 лет Победы над нацизмом во Второй мировой войне»; внизу на зеркальном фоне — изображение голубя, держащего оливковую ветвь — символ мира.

На реверсе монеты изображена стилизованная композиция: вертикальная колючая проволока, делящая плоскость монеты условно на военную (слева) с потрескавшимися, рваными краями (символизирующими напряжение, тревогу, боль), на фоне которой надпись «1939», и мирную, где колючая проволока прорастает листьями (символизирующими возрождение и продление жизни), на фоне которой надпись «1945» (рис. 20) [14].

Обращает внимание то, что впервые в истории украинских памятных монет вместо слов Великая Отечественная война были использованы слова Вторая мировая война.

На первый взгляд выбивается из общих тенденций этого периода вышедшая в 2020 году памятная монета, посвященная 100-летию со дня рождения одного из самых известных военных летчиков-асов времен Вто-

рой мировой войны, дважды Герою Советского Союза Амету-Хану Султану.

На аверсе монеты размещена стилизованная композиция, символизирующая динамику воздушного боя — самолет времен Второй мировой войны, под которым зеркальный абрис сбитого вражеского самолета. На реверсе монеты на зеркальном фоне изображен портрет Амета-Хана Султана (слева); надписи: «Амет-Хан Султан» (полукругом вверху справа), «1920-1971» (над символическим изображением прибора самолета) (рис. 21) [14].

Выпуск этой монеты объясняется не внезапным желанием почтить память летчика-героя, а попыткой разыграть крымскотатарскую карту в борьбе за возвращение Крыма Украине.

Последней украинской монетой, имевшей непосредственное отношение к Великой Отечественной войне, стала выпущенная в 2021 году монета «80-я годовщина трагедии в Бабьем Яру». На аверсе монеты в центре на фоне концентрических кругов, напоминающих мишень, и фрагмента топографического изображения Бабьего Яра, напоминающего струйки крови, - стилизованная композицияпронзенное пулей сердце и надпись: «Бабий Яр 1941». На реверсе монеты изображена художественно-образная композиция, отражающая трагедию Бабьего Яра, – антропоморфные фигуры, якобы лежащие под землей и олицетворяющие расстрелянные семьи. Вверху размещена надпись: «80-я годовщинатрагедии в Бабьем Яру» (рис. 22) [14].

После этого украинская власть при выпуске новых памятных монет перешла к полному игнорированию событий, связанных с Великой Отечественной войной. Не были отмечены на украинских монетах 80-летние юбилеи освобождения Киева и Украины от немецко-фашистских захватчиков. В планах выпуска украинских памятных монет на 2025 год монета, посвященная 80 годовщине Победы, не фигурирует [14].

Таким образом, можно выделить несколько периодов принципиально разной политики украинского государства по формированию исторической памяти украинского народа о Великой Отечественной войне, проводимой, в том числе, и с помощью чеканки юбилейных и памятных монет.

На первом этапе в конце XX века Великая Отечественная война являлась ключевым историческим событием для формирования исторической памяти украинского народа. Недаром ей посвящена и первая памятная монета Украины, и первая серия памятных украинских монет. Первые украинские памятные монеты, посвященные Великой Отечественной войне, наполнены символикой советской эпохи — Вечный огонь, памятники советским солдатам и матросам, пятиконечные звезды.

Однако уже на рубеже XX-XXI веков ситуация постепенно меняется. С памятных монет 1999-2000 годов советская символика была убрана, за исключением ленты ордена Славы. Ее сменила украинская национальная символика — национальный герб Украины, и нейтральная символика, как призывающая к миру — пальмовая ветвь на фоне земного шара, так и символизирующая победу, но абстрактную — лезвие меча, лавровая ветвь.

Тем не менее, в 2004—2005 годах в период обострения политической борьбы на Украине образ Победы в Великой Отечественной войне снова занимает центральное место на украинских монетах. Во-первых, выпуск оборотных, а не памятных монет, имеет большее влияние на формирование исторической памяти, так как тираж этих монет гораздо больше, и они доступны широким слоям населения. Стоит также отметить возвращение в этот период советской символики: использование советских орденов, изображения солдат-фронтовиков в оформлении этих оборотных монет.

Период правления Виктора Ющенко связан с первой попыткой ревизии национальной памяти о Великой Отечественной войне. На украинских монетах появляются вначале портреты деятелей искусства, запятнавших себя сотрудничеством с нацистами: Самчука, Телиги, Ольжича, Багряного, а затем и вовсе одного из лидеров украинских националистов времен войны Романа Шухевича.

Виктор Янукович предпринял попытку использовать память о Великой Отечественной войне для мобилизации своих сторонников. В годы его президентства были выпущены монеты, посвященные героям войны Кожедубу и Ковпаку, целая серия монет, связанных с различными успешными операция-

ми советской армии в 1943—1944 годах. На монетах активно используется советская символика победы — георгиевские ленты, пятиконечные звезды, советские ордена.

После поражения и бегства Януковича образ Великой Отечественной войны на украинских монетах претерпел принципиальные изменения. Само выражение «Великая Отечественная война» вначале перестает использоваться на монетах, а затем его заменяют на слова «Вторая мировая война». С монет пропадают советские символы победы, которые заменяют на символы скорби — калину, маки и антивоенные символы, применимые к любой войне вообще — колючая проволока, голубь мира.

В конечном счете искажение народной памяти о Великой Отечественной войне сменяется ее замалчиванием и полным игнорированием в государственной политике Украины, отраженной в памятных монетах.

Таким образом, украинские монеты, посвященные событиям Великой Отечественной войны, являются не только яркими свидетельствами острой идеологической борьбы, направленной на формирование, а затем и искажение исторической памяти украинского народа, но и мощным оружием в этой борьбе. Изучение тематики этих монет, конкретных событий войны, которым они были посвящены, исторических личностей, связанных с Великой Отечественной войной, портреты которых были отчеканены на монетах, особенностей символики, использовавшейся при чеканке монет, дают ясное представление о изменениях в идеологии украинского государства в тот или иной период времени, различии задач и подходов при формировании исторической памяти украинского народа во время правления разных президентов Украины.

## Библиографический список:

1. Булавкин К.В., Прохода О.О. Нумизматика и историческая память: отражение военных событий отечественной истории на памятных монетах России // Россия в мировых войнах: власть, общество, человек в условиях военных действий (к 110-летию начала первой мировой войны). Сборник статей по итогам международной научно-практической конференции. Орехово-Зуево, 2025. С. 46-55.

- 2. *Грибан И.В., Баранов Н.Н.* Научить помнить: Великая Отечественная война в образовательном пространстве Республики Беларусь // Преподаватель XXI век. 2019. № 1. С. 38–50.
- 3. *Григорьев М.С. и др.* История Украины: монография/ М.: Международные отношения, 2022. 648 с.
- 4. Дорофеєва Н.В., Комаринська З.М. 3 історії грошей України // Л.: Львівський банківський інститут НБУ, 2000. 165 с.
- Загреба, М.М. Монети України: каталог / М.М. Загреба. Вид. 15-те, перероб. та допов. Київ: Логос, 2020. 337с.
- 6. *Игнатович А*. Памятные монеты Национального банка Республики Беларусь как пример коммеморации истории Великой Отечественной войны // Thesaurus : зб. навук. пр. / Магілёўскі інстытут МУС. Магілёў, 2023. Вып. 13: Вялікая Айчынная вайна. С. 69–81.
- 7. Каплан Г.А. Памятные монеты Советского Союза и Российской Федерации, посвященные победе в Великой Отечественной войне // Гороховские чтения. материалы одиннадцатой региональной музейной конференции. Челябинск, 2020. С. 226-231.
- 8. Кирюшин А.Д. Совокупность тематических объектов нумизматики отражение развития исторических событий// Гуманитарный научный вестник. 2024. № 9. С. 1-8.
- 9. *Коломиец И.Т.* Стандартные монеты Украины, 1992–2014: [каталог]. 8-е изд. Николаев: Шамрай П. М., 2015. С. 125–126
- 10. *Масько И*. Коллекция белорусских монет украшение музейного фонда // Банкаўскі веснік : информационноаналитический и научно-практический журнал Национального банка Республики Беларусь. 2010. № 7 (специальный вып.). С. 107–110.
- 11. *Меринов И*. Обиходно-памятные монеты «1 гривна» Украины [Электронный ресурс]. Режим доступа: <a href="https://www.raritetus.ru/texts/1-grivna-Ukrainy/">https://www.raritetus.ru/texts/1-grivna-Ukrainy/</a> Дата доступа: 28.04.2025.
- 12. *Метелкин Е.Н.* Тема Великой Отечественной войны на юбилейных и памятных монетах СССР // VII Царскосельские чтения. Сборник материалов Междуна-

- родной научно-практической конференции, посвящённой 1250-летию Старой Ладоги и 300-летию Санкт-Петербурга, под общей редакцией В.Н. Скворцова. 2003. С. 160-162.
- 13. Мишечкин Г.В. Мифологизация истории в постсоветской Украине: истоки, характерные черты и тенденции. / Г.В. Мишечкин / Вестник Донецкого педагогического института. 2017. № 3. С. 147–155.
- 14. Національний банк України. Каталог нумізматичної продукції. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <a href="https://bank.gov.ua/ua/uah/numismatic-products/souvenier-coins?page=1&perPage=5&search=&from=&to=&code=">https://bank.gov.ua/ua/uah/numismatic-products/souvenier-coins?page=1&perPage=5&search=&from=&to=&code=</a>— Дата доступа: 24.04.2025.
- 15. Некрасова С. Великая Отечественная война на памятных монетах Национального банка Республики Беларусь // Банкаўскі веснік: информационно-аналитический и научно-практический журнал Национального банка Республики Беларусь. 2015. № 5. С. 65–68.
- 16. Пам'ятні монети України [Электронный ресурс]. Режим доступа: <a href="https://www.ua-coins.info/ua/catalog/base/all/">https://www.ua-coins.info/ua/catalog/base/all/</a>Дата доступа: 26.04.2025.
- 17. Пашкова Г.В. Ювілейні монети України у колекції Харківського історичного музею. /Г.В. Пашкова. /Двадцяті Сумцовські читання: збірник матеріалів наукової конференції «Музей у глобальному світі: інновації та збереження традицій», 18 квітня 2014 р. / Харківський історичний музей імені М.Ф. Сумцова. Харків: Майдан, 2014. С. 334-343
- 18. Римар А.П. Українські гроші як атрибут соціокультурної самоідентифікації національної держави // Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата культурології Спеціальність 26.00.01 теорія та історія культури. Київ. 2009.184 с.
- 19. *Шуст Р.М.* Нумізматика: історія грошового обігу та монетної справи в Україні: Навч. посібник //К.: Знання, 2009. 376 с.
- 20. Эйдельман И.И. Тематическая коллекция «Памятные монеты, посвященные истории второй мировой войны» в фондах Калининградского областного историкохудожественного музея // Время Музея. Сборник статей. Калининград, 2019. С. 98-120.

Приложение к статье «Монеты Украины, посвященные Великой Отечественной войне, как средство борьбы за историческую память»

## Иллюстрации



Рис. 1– Памятная монета «Победа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945»



Рис. 2. – Памятные монеты серии «Города-герои» - «Город-герой Киев», «Город-герой Одесса», «Город-герой Севастополь», «Город-герой Керчь»



Рис. 3. Памятная монета «55 лет освобождения Украины от фашистских захватчиков»



Рис. 4. Памятная монета «55 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 годов»



Рис. 5. Памятные монеты «Олесь Гончар» и «Александр Довженко»



Рис. 6 Памятная монета «60-летие освобождения Киева от фашистских захватчиков»





Рис. 7. Оборотная монета «60 лет освобождения Украины от фашистских захватчиков»





Рис. 8. Оборотная монета «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов»





Рис. 9. Памятная монета «70 лет провозглашения Карпатской Украины»





Рис. 10. Оборотная монета «65 лет Победы»





Рис. 11. Памятная монета «Иван Кожедуб»





Рис. 12. Памятная монета «Сидор Ковпак»





Рис. 13. Памятная монета «Битва за Днепр»





Рис. 14. Памятная монета «Корсунь-Шевченковская битва»















Рис. 15. Памятные монеты «Освобождение Харькова от фашистских захватчиков», «Освобождение Донбасса от фашистских захватчиков», «Прорыв советскими войсками немецкой линии обороны «Вотан» и освобождение Мелитополя», «Освобождение Никополя от фашистских захватчиков»



Рис. 16. Памятная монета «70 лет освобождения Украины от фашистских захватчиков»



Рис. 17. Памятная монета «70 лет Победы. 1945 — 2015»



Рис. 18. Оборотная монета «70 лет Победы в Великой Отечественной войне»



Рис. 19. Памятная монета «75 лет освобождения Украины»



Рис. 20. Памятная монета «?5 лет Победы над нацизмом во второй мировой войне»



Рис. 21. Памятная монета «Амет-Хан Султан»



Рис. 22. Памятная монета «80 лет трагедии в Бабьем Яру»

Источники: <a href="https://bank.gov.ua/ua/uah/numismatic-products/souvenier-">https://bank.gov.ua/ua/uah/numismatic-products/souvenier-</a>

<u>coins?page=1&perPage=5&search=&from=&to=&co</u> <u>de=</u>

https://www.ua-coins.info/ua/catalog/base/al https://www.raritetus.ru/texts/1-grivna-Ukrainy/

©Колесник К.Э., 2025